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Θετικό αναμένεται το 2024 για τις ελληνικές εξαγωγές, καθώς έχουν τα εχέγγυα να ακολουθήσουν την 
άνοδο των διεθνών αγορών

► Ελληνικές εξαγωγές αγαθών[1]

► ετήσιος ρυθμός μεταβολής (κινητός μ.ο. 3 μηνών)
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Ετήσια μεταβολή εξαγωγών* 3ου τριμήνου 2023

*Η ανάλυση στηρίζεται σε στοιχεία εξαγωγών αγαθών (εκτός ενέργειας) σε αποπληθωρισμένους όρουςΠηγές: Ελ.Στατ., Eurostat, Εκτιμήσεις ΕΤΕ

Υπό την πίεση της διεθνούς συγκυρίας, 
οι ελληνικές εξαγωγές υποχωρούν…

Επίδραση αγοράς & μεριδίου στην επίδοση

συνεισφορά στην ετήσια μεταβολή των αποπληθωρισμένων 

εξαγωγών 3ου τριμήνου 2023
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Η δύσκολη διεθνής συγκυρία αναγκάζει τις ελληνικές εξαγωγές (εκτός πετρελαίου) να κατεβάζουν συνεχώς ταχύτητα, καταλήγοντας σε πτώση 6,1% στο τρίτο τρίμηνο

του 2023 (σε ετήσια βάση και σε αποπληθωρισμένους όρους). Με μέγεθος πτώσης αντίστοιχο των προηγούμενων κρίσεων (οικονομική κρίση και πανδημία), η τρέχουσα

επιβράδυνση προκύπτει κατά τα⅘ της από μειωμένη ζήτηση στις διεθνείς αγορές (με το λοιπό⅕ να αφορά καθαρές απώλειες κλαδικών μεριδίων).

Στο περιοριστικό αυτό περιβάλλον, πτωτικά κινήθηκαν όλες σχεδόν οι αγορές-προορισμοί, ενώ σε κλαδικό επίπεδο εμφανίζονται επιδόσεις δύο ταχυτήτων:

✓ Υπάρχουν κλάδοι που οι Έλληνες εξαγωγείς χάνουν μερίδια έναντι των Ευρωπαίων ανταγωνιστών τους, επιδεινώνοντας έτσι την πτωτική πίεση ζήτησης, και

καταλήγοντας σε σημαντικά καθοδικές επιδόσεις. Σε αυτή την κατηγορία, ξεχωρίζουν οι μεγάλοι κλάδοι της ένδυσης και των μετάλλων (-40% και -17%, αντίστοιχα, σε

αποπληθωρισμένους όρους στο τρίτο τρίμηνο 2023), στους οποίους οφείλεται το μεγαλύτερο ποσοστό της πτώσης των συνολικών ελληνικών εξαγωγών.

✓ Ωστόσο, αξιοσημείωτο είναι ότι υπάρχουν κλάδοι που κατορθώνουν να κερδίσουν μερίδια, με εξέχουσα την επίδοση του φαρμάκου και του ξύλου/χαρτιού (+7% και

+18%, αντίστοιχα, σε αποπληθωρισμένους όρους) – κλάδοι που τελικά επιτυγχάνουν συνολικά θετική επίδοση. Αθροιστικά, τα κέρδη μεριδίων στις διεθνείς αγορές (από

τους δύο παραπάνω κλάδους και τα τρόφιμα) προσφέρουν ένα πολύτιμο φρένο στην εξαγωγική πτώση (της τάξης των €0,3 δις) – απουσία του οποίου η μείωση των

ελληνικών εξαγωγών θα μπορούσε να φτάσει το 10% σε αποπληθωρισμένους όρους στο τρίτο τρίμηνο 2023.

Όσον αφορά το τελευταίο τρίμηνο της χρονιάς, ο οριακά αρνητικός Οκτώβριος (-0,4% σε ετήσια βάση και σε αποπληθωρισμένους όρους), εκτιμάται ότι θα ακολουθηθεί

από ένα δίμηνο εντονότερων καθοδικών πιέσεων, καθώς θα ξεκινάει να αποτυπώνεται η επίδραση από τη μειωμένη φετινή παραγωγή ελαιόλαδου και ελιών.

Συγκεκριμένα, η επίδραση αυτή, σε συνδυασμό με τις καταστροφές στην αγροτική παραγωγή της Θεσσαλίας, εκτιμάμε ότι θα στερήσουν 3 ποσοστιαίες μονάδες ανάπτυξης

από το 4ο τρίμηνο 2023. Σε αυτό το πλαίσιο, η εκτίμησή μας για τις πραγματικές εξαγωγές στο τελευταίο τρίμηνο του έτους είναι της τάξης του -3% σε σχέση με το

αντίστοιχο διάστημα του 2022 – οδηγώντας έτσι το σύνολο 2023 σε επίπεδα παρόμοια με τα περσινά (+0,3%, σε αποπληθωρισμένους όρους).

Κοιτάζοντας πιο μπροστά, η εκτιμώμενη ανάκαμψη του διεθνούς εμπορίου το 2024 (+3,4%, από +0,8% φέτος, σε όρους όγκου) θα ενισχύσει σημαντικά τις ελληνικές

εξαγωγές. Ωστόσο, τρεις παράγοντες αναμένεται να φρενάρουν μερικώς αυτή τη δυναμική:

✓ Οι πρώτοι μήνες του 2024 θα παραμείνουν υπό πίεση (εν μέρει λόγω της μειωμένης παραγωγής ελαιόλαδου και ελιών στοιχίζοντας περίπου 2 ποσοστιαίες μονάδες

ανάπτυξης στο έτος) – τάση που επιβεβαιώνεται από τη χαμηλότερη (έναντι της μέσης ευρωπαϊκής) επίδοση των ελληνικών εξαγωγικών παραγγελιών.

✓ Η απώλεια μεριδίων στους μεγάλους κλάδους ένδυσης/υφασμάτων και μετάλλων θέτει υπό αμφισβήτηση τη δύναμη επανάκαμψής τους.

✓ Η αβεβαιότητα στο διεθνές περιβάλλον θα παραμείνει (κυρίως όσον αφορά τη γεωπολιτική αστάθεια, τα υψηλά επιτόκια και τον πληθωρισμό).

Υπό αυτά τα δεδομένα, οι ελληνικές εξαγωγές, επιταχύνοντας συνεχώς μέσα στη χρονιά, εκτιμάται ότι θα αυξηθούν κατά 2-3% το 2024 (σε αποπληθωρισμένους όρους) –

παραμένοντας ωστόσο χαμηλότερα της μεσοπρόθεσμης τάσης για την ετήσια ανάπτυξή τους (της τάξης του 5%).

Σύνοψη



ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ – ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ

Η δύσκολη διεθνής συγκυρία συνεχίζει να επηρεάζει αρνητικά τις ελληνικές εξαγωγές

(εκτός πετρελαίου), οι οποίες καταγράφουν πτώση -7,2% και -6,1% σε ονομαστικούς

και αποπληθωρισμένους όρους, αντίστοιχα, στο τρίτο τρίμηνο 2023.

Η τρέχουσα επιβράδυνση προκύπτει κατά τα ⅘ της από μειωμένη ζήτηση στις

διεθνείς αγορές (η οποία ισχύει για την πλειοψηφία των κλάδων). Επιπλέον, οι

ελληνικές εξαγωγές (ως σύνολο εκτός πετρελαίου) έχουν αρνητική επίδοση σε όλες

τις αγορές, με μόνη εξαίρεση τη θετική συνεισφορά της Ασίας.

Παράλληλα, οι ελληνικές εξαγωγές αθροιστικά εμφανίζουν απώλεια μεριδίου στις

διεθνείς αγορές, με την απώλεια αυτή να ευθύνεται για το λοιπό ⅕ της πτώσης τους.

Ωστόσο, μέσα σε αυτό τη δύσκολη συγκυρία χαμηλής ζήτησης, η συμπεριφορά των

ελληνικών κλάδων σε όρους ανταγωνιστικότητας εμφανίζεται δύο ταχυτήτων:

▪ Υπάρχουν κλάδοι που χάνουν μερίδια, επιδεινώνοντας περαιτέρω την πτωτική

πίεση ζήτησης, καταλήγοντας έτσι σε σημαντικά καθοδικές επιδόσεις. Σε αυτή την

κατηγορία, ξεχωρίζουν οι μεγάλοι κλάδοι της ένδυσης και των μετάλλων, στους

οποίους οφείλεται το μεγαλύτερο ποσοστό της πτώσης των συνολικών εξαγωγών.

▪ Ωστόσο, αξιοσημείωτο είναι ότι υπάρχουν κλάδοι που κατορθώνουν να κερδίσουν

μερίδια, με εξέχουσα την επίδοση του φαρμάκου και του ξύλου/χαρτιού – κλάδοι

που τελικά επιτυγχάνουν συνολικά θετική επίδοση. Αθροιστικά, τα κέρδη μεριδίων

στις διεθνείς αγορές (από τους δύο παραπάνω κλάδους και τα τρόφιμα)

προσφέρουν ένα πολύτιμο φρένο στην εξαγωγική πτώση (της τάξης των €0,3 δις).

Υπό την πίεση της διεθνούς συγκυρίας, οι ελληνικές εξαγωγές συνεχίζουν να 
υποχωρούν

Ελληνικές εξαγωγές αγαθών[1]

ετήσιος ρυθμός μεταβολής (κινητός μ.ο. 3 μηνών)

Επιδράσεις επίδοσης 3ου τριμήνου[2]

ελληνικές εξαγωγές σε σταθερές τιμές (2021), ποσοστιαία 

συνεισφορά

Συνεισφορά κλάδων στη μεταβολή 
αποπληθωρισμένων εξαγωγών

ετήσιος ρυθμός μεταβολής

Συνεισφορά προορισμών στη μεταβολή 
αποπληθωρισμένων εξαγωγών

ετήσιος ρυθμός μεταβολής

ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΕΞΑΓΩΓΕΣ

[1] Για τους σκοπούς της ανάλυσης εξετάζονται εξαγωγές αγαθών εκτός ενέργειας και εμπιστευτικών ή

αδιευκρίνιστων κωδικών, και ο υπολογισμός των εξαγωγών σε αποπληθωρισμένους όρους έχει γίνει με χρήση

του έτους 2021 ως έτους βάσης.

[2] Η επίδραση αγοράς έχει υπολογισθεί βάση της υπόθεσης ότι το μερίδιο των ελληνικών προϊόντων στις

ευρωπαϊκές εξαγωγές παραμένει σταθερό στα επίπεδα του 2022.

Πηγή: Eurostat – Επεξεργασία: Εθνική Τράπεζα
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ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ – ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ

Εξετάζοντας αναλυτικότερα τις επιδόσεις των επιμέρους εξαγωγικών μας αγορών,

διαπιστώνουμε τη γενικευμένη πτωτική πορεία των εξαγωγών στην πλειοψηφία

αυτών κατά το τρίτο τρίμηνο 2023, τόσο σε ονομαστικούς όσο και σε

αποπληθωρισμένους όρους. Εξαίρεση στην εικόνα αυτή αποτελεί η αγορά της Ασίας,

η οποία διατηρεί θετικό πρόσημο με επιβράδυνση όμως έναντι του προηγούμενου

εννιαμήνου (από +15% σε +4%, σε αποπληθωρισμένους όρους).

Εστιάζοντας στις βασικότερες αγορές μας, διαπιστώνουμε ότι:

▪ Η αγορά της Δυτικής Ευρώπης παρουσιάζει πτώση 3% σε αποπληθωρισμένους

όρους (και 4% σε ονομαστικούς όρους), με την πλειοψηφία των επιμέρους κλάδων

να είναι πτωτικοί (6 στους 11), και τους κλάδους ξύλου/χαρτιού και φαρμάκου να

καταγράφουν τις καλύτερες επιδόσεις (+24% και +14% αντίστοιχα, σε

αποπληθωρισμένους όρους).

▪ Η αγορά των Βαλκανίων παρουσιάζει πτώση 1% σε αποπληθωρισμένους όρους

(και -7% σε ονομαστικούς όρους), με μικρό εύρος στήριξης καθώς μόλις 3 κλάδοι

κινούνται θετικά, ενώ οι δύο σημαντικότερες αγορές (Βουλγαρία και Τουρκία)

παρουσιάζουν επιδόσεις της τάξης του -2% ως -5% σε αποπληθωρισμένους όρους.

▪ Η αγορά της Ανατολικής Ευρώπης παρουσιάζει πτώση 10% σε

αποπληθωρισμένους όρους, με την Ρουμανία να καλύπτει το 80% της πτώσης, και

μόλις 4 κλάδους να παρουσιάζουν θετική επίδοση.

▪ Αξιοσημείωτη είναι η έντονη πτώση στην αγορά της Μέσης Ανατολής (-32% σε

αποπληθωρισμένους όρους), η οποία εκτιμάται ότι θα συνεχίσει να δέχεται

αυξανόμενες καθοδικές πιέσεις από την εντεινόμενη γεωπολιτική αστάθεια στην

περιοχή.

Σχεδόν το σύνολο των αγορών σημειώνει επιβράδυνση

Βασικές γεωγρ. περιοχές προορισμού

εξαγωγές 3ου τριμήνου 2023 ετήσιος ρυθμός μεταβολής)

10 κύριες χώρες προορισμού[1]

εξαγωγές 3ου τριμήνου 2023 (ετήσιος ρυθμός μεταβολής) 

Ειδικά χαρακτηριστικά γεωγρ. περιοχών

επιδόσεις 3ου τριμήνου 2023 (έναντι 2022), κατάταξη βάσει 

αριθμού ανοδικών κλάδων

Ειδικά χαρακτηριστικά 10 κύριων χωρών

επιδόσεις 3ου τριμήνου 2023 (έναντι 2022), κατάταξη βάσει 

αριθμού ανοδικών προϊόντων

ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΙ

Πηγή: Eurostat – Επεξεργασία: Εθνική Τράπεζα
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Γαλλία 51 Χημικά Προϊόντα Χημικά Προϊόντα

Ρουμανία 51 Αλουμίνιο LED

ΗΠΑ 51 Κομπόστα Μπαταρίες

Γερμανία 50 Αλουμίνιο Προϊόντα Σιδήρου

Ιταλία 50 Σκληρό Σιτάρι Ελιές

Τουρκία 47 Φορητοί Η/Υ Φορητοί Η/Υ
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ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ – ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ

Εστιάζοντας στις επιδόσεις των επιμέρους κλάδων για το τρίτο τρίμηνο 2023,

διακρίνουμε δύο κατηγορίες όσον αφορά την επίδοση ανταγωνιστικότητάς τους.

▪ Κλάδοι που οι Έλληνες εξαγωγείς κατάφεραν να κερδίσουν μερίδια έναντι των

Ευρωπαίων ανταγωνιστών τους, επιδεικνύοντας έτσι υψηλή ανταγωνιστικότητα:

• Φάρμακα και τρόφιμα (με κομβικό το ρόλο του ελαιόλαδου) πέτυχαν θετικές

επιδόσεις μεριδίων στα πλαίσια πτωτικών διεθνών αγορών.

• Ως εξέχουσα περίπτωση ξεχωρίζει ο κλάδος του ξύλου/χαρτιού, ο οποίος

χαρακτηρίζεται από ευρεία βάση στήριξης προϊόντων και απρόσκοπτη άνοδο

μεριδίων κατά την τελευταία δεκαετία (βλ. παράρτημα).

▪ Κλάδοι που απώλεσαν μερίδια αγοράς, θέτοντας υπό αμφισβήτηση τη δυνατότητά

τους να ακολουθήσουν ανοδικά την επερχόμενη ανάκαμψη της διεθνούς ζήτησης:

• Ο κλάδος ένδυσης δείχνει να μετράει τις υψηλότερες απώλειες[3], έχοντας χάσει

το ⅓ του περσινού μεριδίου του και παράλληλα καταγράφοντας χαμηλό 10ετίας

σε όρους ανταγωνιστικότητας (βλ. παράρτημα).

• Ο κλάδος υφασμάτων απώλεσε το⅐ του περσινού μεριδίου του, παραμένοντας

ωστόσο υψηλότερα από το μέσο όρο 10ετίας. Ωστόσο είναι αξιοσημείωτο ότι το

ανοδικό μερίδιο στο βαμβάκι (με άξονα τον 10πλασιασμό των εξαγωγών μας

προς Αίγυπτο) λειτουργεί ευεργετικά, μετριάζοντας την πτώση του κλάδου.

• Ο κλάδος μετάλλου απώλεσε το ⅐ του περσινού μεριδίου του, με τα σιδηρούχα

μέταλλα να δέχονται την υψηλότερη πίεση σε όρους ανταγωνιστικότητας (ενώ

τα μη-σιδηρούχα μέταλλα υποχωρούν κυρίως λόγω ασθενούς διεθνής ζήτησης).

[1] Για την Ευρωπαϊκή Ένωση με χρήση εκτίμησης για τον Σεπτέμβριο, βάσει της ιστορικής σχέσης των επιπέδων

εξαγωγών του Σεπτεμβρίου έναντι του επιπέδου εξαγωγών του διμήνου Ιούλιος-Αύγουστος

[2] Μερίδιο στις ευρωπαϊκές εξαγωγές σε ονομαστικούς όρους

[3] Σημειώνεται ότι μέρος της πτώσης εξαγωγών ένδυσης ενδεχομένως συνδέεται με ανακατεύθυνση εμπορικών

ροών εφοδιαστικής αλυσίδας (καθώς παρατηρείται επίσης πτώση στις εισαγωγές ένδυσης από χώρες εκτός ΕΕ)

Σε επίπεδο κλάδων, η συγκυρία είναι δύο ταχυτήτων – με κάποιους να κερδίζουν 
μερίδια στη διεθνή αγορά και κάποιους να χάνουν

Βασικοί κλάδοι

εξαγωγές 3ου τριμήνου 2023 (ετήσια μεταβολή)

10 κύρια προϊόντα

εξαγωγές 3ου τριμήνου 2023 (ετήσια μεταβολή)

Επίδραση αγοράς & μεριδίου στην 
επίδοση

συνεισφορά στην ετήσια μεταβολή των αποπληθωρισμένων 

εξαγωγών 3ου τριμήνου 2023

Μερίδια κλάδων στην Ευρωπαϊκή Ένωση

σε ονομαστικούς όρους, 3ο τρίμηνο 

ΒΑΣΙΚΟΙ ΚΛΑΔΟΙ

Πηγές: Eurostat, Εκτιμήσεις: Εθνική Τράπεζα
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ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ – ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ

Αν και η επίδοση δεκαμήνου 2023 παραμένει θετική (με δυναμική χαμηλότερη του ½

της προηγούμενης δεκαετίας), οι ελληνικές εξαγωγές κατεβάζουν συνεχώς ταχύτητα

κατά τη διάρκεια της χρονιάς, κυρίως υπό την πίεση της αδύναμης επίδοσης του

διεθνούς εμπορίου (+0,8% σε όγκους το 2023).

Όσον αφορά το τελευταίο τρίμηνο, ο οριακά αρνητικός Οκτώβριος (-0,4% σε ετήσια

βάση και πραγματικούς όρους, βάσει προσωρινών στοιχείων), εκτιμάται ότι θα

ακολουθηθεί από ένα δίμηνο εντονότερων καθοδικών πιέσεων, καθώς θα ξεκινάει

να αποτυπώνεται η επίδραση από τη μειωμένη φετινή παραγωγή ελαιόλαδου και

ελιών. Η επίδραση αυτή, σε συνδυασμό με τις καταστροφές στην αγροτική

παραγωγή Θεσσαλίας, εκτιμάται ότι θα στερήσουν 3 ποσοστιαίες μονάδες από το 4ο

τρίμηνο 2023 [βλ. προηγούμενη μελέτη εδώ]. Σε αυτό το πλαίσιο, η εκτίμησή μας για

τις πραγματικές εξαγωγές το τελευταίο τρίμηνο 2023 είναι της τάξης του -3% έναντι

2022 – οδηγώντας έτσι το σύνολο 2023 σε επίπεδα παρόμοια με τα περσινά (+0,3%).

Κοιτάζοντας πιο μπροστά, η εκτιμώμενη ανάκαμψη του διεθνούς εμπορίου το 2024

(+3,4% σε όγκους) θα ενισχύσει σημαντικά τις ελληνικές εξαγωγές. Ωστόσο, τρεις

παράγοντες αναμένεται να φρενάρουν μερικώς αυτή τη δυναμική:

▪ Οι πρώτοι μήνες του 2024 θα παραμείνουν υπό πίεση (εν μέρει λόγω της

μειωμένης παραγωγής ελαιόλαδου και ελιών στοιχίζοντας περίπου 2 ποσοστιαίες

μονάδες ανάπτυξης στο έτος) – τάση που επιβεβαιώνεται από τη χαμηλότερη

(έναντι της μέσης ευρωπαϊκής) επίδοση των ελληνικών εξαγωγικών παραγγελιών.

▪ Η απώλεια μεριδίων στους μεγάλους κλάδους ένδυσης/υφασμάτων και μετάλλων

θέτει υπό αμφισβήτηση τη δύναμη επανάκαμψής τους.

▪ Η αβεβαιότητα στο διεθνές περιβάλλον θα παραμείνει (γεωπολιτική αστάθεια,

υψηλά επιτόκια και πληθωρισμός).

Έτσι, οι ελληνικές εξαγωγές, ανεβάζοντας συνεχώς ταχύτητα μέσα στη χρονιά,

εκτιμάται ότι θα αυξηθούν κατά 2-3% το 2024 (σε αποπληθωρισμένους όρους) –

παραμένοντας ωστόσο χαμηλότερα της μεσοπρόθεσμης τάσης τους (5%).

Καθώς η εξαγωγική συρρίκνωση αντανακλά κυρίως την αδύναμη διεθνή αγορά, η 
ανάκαμψη αυτής το 2024 θα ενισχύσει σημαντικά τις ελληνικές εξαγωγές

Εξαγωγές αγαθών[1] Ιανουαρίου-
Οκτωβρίου

ποσά σε δις €

Συνεισφορά ελαιόλαδου & ελιών στη 
μεταβολή εξαγωγών

σε αποπληθωρισμένους όρους στις ελληνικές εξαγωγές

Τάση διεθνούς εμπορίου

ετήσιος ρυθμός μεταβολής

Εξαγωγικές παραγγελίες

εκτίμηση για επόμενο τρίμηνο, δείκτης απόκλισης από 

μακροπρόθεσμο. μέσο όρο*

ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ

[1] Για τους σκοπούς της ανάλυσης εξετάζονται εξαγωγές αγαθών εκτός ενέργειας και εμπιστευτικών ή αδιευκρίνιστων

κωδικών, και ο υπολογισμός σε αποπληθωρισμένους όρους έχει γίνει με χρήση του έτους 2021 ως έτους βάσης.

Πηγές: Eurostat, European Commission, WTO, Εκτιμήσεις: Εθνική Τράπεζα
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ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ – ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ

Η τρέχουσα ανάλυση στηρίζεται σε επεξεργασία δεδομένων εξαγωγών αγαθών (εκτός πετρελαίου και ενέργειας) Ελλάδας και Ευρώπης, για τη χρονική περίοδο 2010-2023.

Η ανάλυση στηρίζεται σε δύο βασικούς άξονες: (i) κλάδοι – προϊόντα και (ii) γεωγραφικές περιοχές – χώρες προορισμού. Ειδικότερα:

▪ στον άξονα κλάδων – προϊόντων εξετάζονται 11 ευρείς κλάδοι εξαγωγικών προϊόντων οι οποίοι κατηγοριοποιούνται σε 3 κατηγορίες βάσει του τεχνολογικού επιπέδου των

προϊόντων που τους απαρτίζουν [υψηλής, μέσης και χαμηλής τεχνολογίας], και 129 επιλεγμένα προϊόντα [καλύπτουν το 83% των συνολικών ελληνικών εξαγωγών της περιόδου

2018-2022] τα οποία συντίθενται από επιμέρους κωδικούς με τρόπο που να αποτελούν ένα ομοιογενές σύνολο και να επιτρέπεται η διαχρονική παρακολούθηση των εξαγωγικών

επιδόσεων τους και η εξαγωγή συμπερασμάτων

▪ στον άξονα γεωγραφικών περιοχών – χωρών παρακολουθούνται 101 χώρες [καλύπτουν το 99% των ελληνικών εξαγωγών της περιόδου 2018-2022] και κατηγοριοποιούνται σε 10

γεωγραφικές περιοχές, με παράλληλο χαρακτηρισμό των περιοχών βάσει εισοδηματικών κριτηρίων [υψηλού, μέσου, χαμηλού και πολύ χαμηλού εισοδήματος]

Για το σύνολο των παραπάνω δεδομένων γίνεται εκτίμηση της αποπληθωρισμένης αξίας εξαγωγών [με έτος βάσης το 2021], χρησιμοποιώντας τη μεθοδολογία του Paasche, η οποία

προσφέρει το πλεονέκτημα της προσαρμογής του δείκτη στην κατά περίοδο σύνθεση του σε όρους όγκου και είδους των συμμετεχόντων αγαθών. Η ανωτέρω μέθοδος εφαρμόζεται [α]

στις ελληνικές και ευρωπαϊκές εξαγωγές ανά προϊόν και μήνα[1], και [β] στις ελληνικές εξαγωγές ανά προϊόν, μήνα και χώρα προορισμού, προσφέροντας την δυνατότητα μιας εις βάθος

ανάλυσης των ελληνικών εξαγωγών και της συμμετοχής αυτών στις ευρωπαϊκές (ανά κλάδο και προορισμό), απαλλαγμένη από τις πληθωριστικές επιδράσεις της τρέχουσας περιόδου.

Μεθοδολογία ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

[1] Ο υπολογισμός της αποπληθωρισμένης αξίας των εξαγωγών υπόκειται σε αναπροσαρμογές για το τρέχον έτος, καθώς ενσωματώνονται σταδιακά [α] η πληροφόρηση για τις εξαγωγικές επιδόσεις των μηνών του έτους, και [β] οι τυχόν αναπροσαρμογές των στοιχείων

εξαγωγών από την Eurostat.
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Δομή εξαγωγών ανά κλάδο & προορισμό ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

Πηγές: Eurostat,, Εκτιμήσεις Εθνική Τράπεζα
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Διαχρονική εξέλιξη μεριδίων στις ευρωπαϊκές εξαγωγές σε μηνιαία βάση ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

Η σειρά παρουσίασης των κλάδων είναι από τον κλάδο με την υψηλότερη αξία εξαγωγών σε 

ονομαστικούς όρους για την περίοδο Ιούλιος-Σεπτέμβριος 2023 προς τον χαμηλότερο
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Η παρούσα έκθεση καταρτίστηκε από τη Διεύθυνση Οικονομικής Ανάλυσης της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος, η οποία εποπτεύεται από την Τράπεζα της Ελλάδος και την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, και προορίζεται αποκλειστικά ως απλή αναφορά για την

ενημέρωση έμπειρων και ειδικευμένων επενδυτών, οι οποίοι αναμένεται και θεωρούνται απολύτως ικανοί να λαμβάνουν επενδυτικές αποφάσεις χωρίς να βασίζονται στο περιεχόμενο της έκθεσης, δηλαδή μόνον εφόσον πραγματοποιήσουν ίδια ανεξάρτητη έρευνα

σε πηγές της επιλογής τους. Η παρούσα έκθεση δεν συνιστά επενδυτική έρευνα ούτε σύσταση για έρευνα, και ως τέτοια δεν καταρτίστηκε βάσει νομικών απαιτήσεων με σκοπό τη διασφάλιση της ανεξαρτησίας της επενδυτικής έρευνας. Οι πληροφορίες που

περιέχονται στην παρούσα έκθεση δεν συνιστούν παροχή επενδυτικών συμβουλών και σε καμία περίπτωση δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν ή να θεωρηθούν σαν πρόταση ή προτροπή για αγορές ή πωλήσεις ή προώθηση προσφοράς ή προτροπής για αγορές ή

πωλήσεις ή για συμμετοχή σε σύμβαση αναφορικά με κάθε χρεόγραφο, προϊόν, υπηρεσία ή επένδυση. Οι πληροφορίες ή οι απόψεις που περιέχονται στην παρούσα έκθεση δεν επαρκούν για να στηρίξουν μια επενδυτική απόφαση – και δεν συνιστούν δήλωση ή

εγγύηση όσον αφορά τις μελλοντικές επιδόσεις οποιουδήποτε χρηματοπιστωτικού μέσου, πίστωσης, συναλλαγματικής ισοτιμίας ή άλλου μέτρου της αγοράς ή της οικονομίας. Οι επιδόσεις που έχουν σημειωθεί στο παρελθόν δεν αποτελούν αξιόπιστη ένδειξη

μελλοντικών επιδόσεων. Δηλώνεται δεόντως ότι τα επενδυτικά προϊόντα ενέχουν επενδυτικούς κινδύνους, μεταξύ των οποίων συγκαταλέγεται ο κίνδυνος απώλειας μέρους ή του συνόλου του επενδυόμενου κεφαλαίου. Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος και/ή τα

συνδεδεμένα με αυτήν πρόσωπα δεν φέρουν καμία απολύτως ευθύνη για τυχόν συνέπειες (συμπεριλαμβανομένης, ενδεικτικά, της άμεσης, έμμεσης ή επακόλουθης ζημίας, της απώλειας κέρδους, και άλλων απωλειών) που προκύπτουν από τυχόν εξάρτηση ή χρήση

της παρούσας έκθεσης, και δεν αναλαμβάνουν καμία νομική υποχρέωση έναντι επενδυτή που θα λάβει άμεσα ή έμμεσα την παρούσα έκθεση. Η τελική επενδυτική απόφαση πρέπει να λαμβάνεται από τον επενδυτή, και την ευθύνη για την επένδυση πρέπει να

αναλάβει ο επενδυτής.

Όποια στοιχεία έχουν χρησιμοποιηθεί στην παρούσα έκθεση, έχουν ληφθεί από πηγές που θεωρούνται αξιόπιστες, αλλά δεν έχουν επαληθευτεί από ανεξάρτητο φορέα. Λόγω της πιθανότητας λάθους εκ μέρους αυτών των πηγών, η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος δεν

εγγυάται για την ακρίβεια, τον επίκαιρο χαρακτήρα ή τη χρησιμότητα οποιασδήποτε πληροφορίας. Οι πληροφορίες και οι απόψεις που περιέχονται στην παρούσα έκθεση υπόκεινται σε μεταβολές χωρίς προειδοποίηση, και δεν υφίσταται υποχρέωση

επικαιροποίησης των πληροφοριών και των απόψεων που περιέχονται στην παρούσα έκθεση. Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος, οι συνδεδεμένες με αυτήν εταιρείες, οι εκπρόσωποί της, τα στελέχη της και/ή το προσωπικό της ή άλλα πρόσωπα που σχετίζονται με

αυτήν, δεν αναλαμβάνουν καμία ευθύνη ή υποχρέωση σε σχέση με την ακρίβεια ή την πληρότητα των πληροφοριών που περιέχονται στην παρούσα έκθεση, ή για οποιαδήποτε ζημία, εν γένει, που απορρέει από τυχόν χρήση της παρούσας έκθεσης,

συμπεριλαμβανομένων των επενδυτικών αποφάσεων που βασίστηκαν στην παρούσα έκθεση. Η παρούσα έκθεση δεν υποτίθεται ότι περιέχει όλες τις πληροφορίες που μπορεί να χρειάζεται ένας υποψήφιος επενδυτής. Οι αποδέκτες της παρούσας έκθεσης θα πρέπει

να αξιολογούν σε ανεξάρτητη βάση τις ειδικές πληροφορίες και απόψεις που περιέχονται σε αυτήν, και να ζητούν τις συμβουλές των επαγγελματιών και οικονομικών συμβούλων της επιλογής τους σε σχέση με οποιοδήποτε επενδυτικό, οικονομικό, νομικό,

επιχειρηματικό, φορολογικό, λογιστικό ή κανονιστικό ζήτημα, πριν προβούν σε οποιαδήποτε επένδυση ή πριν πραγματοποιήσουν οποιαδήποτε συναλλαγή σχετικά με πληροφορίες και απόψεις που πραγματεύεται η παρούσα έκθεση.

Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε. συνέταξε και δημοσίευσε την παρούσα έκθεση απολύτως ανεξάρτητα από οποιαδήποτε συνδεδεμένη με αυτήν εταιρεία και, ως εκ τούτου, όλες οι δεσμεύσεις, απόψεις, προβλέψεις, αξιολογήσεις ή ενδεικτικές τιμές που

διατυπώνονται στις εν λόγω εκθέσεις μπορεί να διαφέρουν ουσιαστικά από τυχόν παρόμοιες εκθέσεις οι οποίες εκδίδονται από συνδεδεμένες εταιρείες, και μπορεί να βασίζονται σε διαφορετικές πηγές και μεθοδολογίες. Η παρούσα έκθεση δεν απευθύνεται σε, ούτε

προορίζεται για, διανομή προς χρήση από πρόσωπα ή οντότητες που είναι πολίτες ή κάτοικοι ή έχουν έδρα σε οποιαδήποτε τοποθεσία, κράτος, χώρα ή άλλη δικαιοδοσία στην οποία η εν λόγω διανομή, δημοσίευση, διάθεση ή χρήση αντίκειται προς τους σχετικούς

νόμους, κανονισμούς ή κανόνες. Η παρούσα έκθεση προστατεύεται από τους νόμους περί πνευματικής ιδιοκτησίας και δεν επιτρέπεται η τροποποίηση, αναπαραγωγή ή αναδημοσίευση ή μεταβίβασή της, είτε άμεση είτε έμμεση, σε οποιοδήποτε τρίτο μέρος, εν όλω ή

εν μέρει, χωρίς προηγούμενη γραπτή συγκατάθεση της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος. Όλες οι απόψεις που διατυπώνονται στην παρούσα έκθεση εκφράζουν με ακρίβεια τις προσωπικές απόψεις του συντάκτη αποκλειστικά, όσον αφορά καθένα και όλα τα θέματα

που καλύπτονται. Περαιτέρω, βεβαιώνεται ότι κανένα μέρος της αποζημίωσης του συντάκτη της έκθεσης δεν είχε, ούτε έχει, ούτε θα έχει άμεση ή έμμεση σχέση με τις συγκεκριμένες θέσεις ή τις απόψεις που διατυπώνονται στην παρούσα έκθεση.
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